

▶▶▶▶ [上接 A2 版]

北京电视台《生活栏目》记者还采访了他,庄则栋满怀感激,深情地给潘自航教授挥笔写下了“悬壶救病危,灵丹显神威”、“艺贵群雄”的题字。从此,庄则栋与潘自航结下生死之交,经常到潘自航处拜访,一经发现有癌症患者就介绍到潘自航处治疗。2010年4月1日,记者再次去采访潘自航时,正好碰上庄则栋带着夫人到潘自航的公司来看望他。这天,记者还见到了被潘自航治好周总理的卫士长、中央警卫局原副局长高振普将军。他与周总理患的是一样的膀胱癌,已被潘自航治好了五年。更值得一提的是,这天记者去采访,看到一向处事低调的著名科学家钱学森为潘自航书写了长达1万多字的署名文章,于1993年11月20日刊登在《中国人体科学学会通讯》上,题目是:“医林风流人物录,降癌灵丹发明家潘自航”。他深情地写道:“灵芝孢子粉向人类闪现了剿灭魔的曙光,一贴贴菌类偏方使众多患者奇迹般康复,黑大汉成了‘白娘子’,他用灵芝草救活了许许多多的‘许仙’……”

护航传奇

凡是进入潘自航办公室的人,都会受邀翻阅到他案头最珍贵、最厚实也最沉重的资料簿。这里,收藏了国内外患者的感谢信,珍藏着自航教授取得各种殊荣,也记载了他的“履历”。用潘自航自己的话说:近十年来,他们一直为“护航”——保护自航品牌、保护灵芝产业而奋斗!这句话再次印证了他不得成功“誓不罢休”的决心。

护航,是潘自航与一个个骗子战斗的精神旗帜。一个个护航故事,让记者感到惊心动魄。

令“灵芝人”终身刻骨铭心的1989年7月4日,经国家工商行政管理总局特别批准,在潘自航事业的起点——安徽省马鞍山市挂牌成立了中国第一家被冠以“中国”字头的私营企业——中国食用菌技术开发有限公司。喜讯传遍全国,“中菌公司”一时风光无限……20年过去了,2009年7月,中国食用菌技术开发有限公司(以下简称“中菌公司”)迎来了成立20周年庆典。20年,正是时光雕刻梦想的历史瞬间;20年,正是青春锻造成功的历史岁月。20年,首个冠以“中国”的民营企业——中国食用菌技术开发有限公司在中国大地茁壮成长,成就了备受美誉的“自航”品牌。

记者在翻阅潘自航教授的一大堆资料中看到一篇报道:2009年2月12日,在北京早春的细雨中,我们专程拜访了“中菌公司”,首次见到了“大名鼎鼎”的董事长潘自航。与想象中完全不一样,他们惊讶地发现,在“中菌公司”300多平方米的办公空间里,挂满了党和国家领导人、政治名人、文化名人的墨宝,在这里,庄重的医学技术“点化”变得立体而鲜活——全国人大副委员长王兆国,人大原副委员长陈慕华,人大原副委员长、国防部部长秦基伟,国务院原副总理方毅,全国政协原副主席阿沛·阿旺晋美、李贵鲜,国务委员刘延东等等,分别为自航灵芝“药品、保健品”及潘自航题写的寄语和希望。全国人大原副委员长邹家华、王光英还为深圳自航制药有限公司题写了厂名。

在潘自航的指引和娓娓描述下,我们在近百幅“系出名门”的字画前驻足,听着字画背后的感人故事,感觉到这一幅幅不同寻常的“大家”之作,更象是一块块镌刻着“中菌公司”发展和铭记着自航品牌成长历史的里程碑!

激动和感慨之余,记者更加认真地关注眼前这位企业的拓荒者和创业者。

潘自航,江苏人,朴实无华——衣着还是在很多场合总穿的那套;坦诚率直——逢人会直抒胸臆的爱憎喜恶。他的热情洋溢让人不禁产生这样的联想:普通身躯后面隐藏的激情和坚韧才是他的非凡之处吧。

1994年8月,为了更快地发展事业,潘自航将公司迁至北京。跨入京城,潘自航实现了创业历程中最关键

| 长篇报告文学 | Changpian Baogao Wenxue |

救星

——来自潘自航教授研发灵芝药用攻治癌症的报告

□ 本报记者 龙良贤

的跨越和提升。梅香源自苦寒来。早在上世纪70年代初,从潘自航研究蘑菇制种栽培开始,他就开始一步一步向着成功迈进。

潘自航不断扩大“中菌公司”的生产基地,在深圳建起了自航制药有限公司。从1997年卫生部批准自航牌灵芝孢子粉为保健食品开始,如今,自航牌灵芝孢子粉、自航牌灵芝胶囊、自航牌灵芝切片,国药灵芝胶囊、灵芝片、灵芝口服液、甘露聚糖肽口服溶液,还有其他的保健食品,组成了更新更高更强的“自航灵芝药品保健品大家庭”。

20年来,自航产品一直在市场上热销,深受消费者的欢迎,这也像“灵芝”一样,是颇受同行首肯的“奇异”现象。

随着自航灵芝系列产品得到市场青睐,潘自航的食用菌事业加速推进。与此同时,随着自航名声鹊起,一些不怀好意的合作者、协办者也开始打着各种“旗号”蜂拥而至。

骗商,永远是商业社会的一个顽症。

为了找到更多灵芝孢子粉的“健康秘密”,造福人类,潘自航决定把灵芝孢子粉进一步加工提炼。此时,恰逢中国科技交流中心许幼禹敏感地注意到潘自航所创造的成果的价值,决定投资100万元,与潘自航合作成立股份制公司,共同对灵芝孢子粉进行科研、临床试验和申报药品批号。

然而,很快由潘自航提供的0.5吨灵芝孢子粉不见踪影,注册的公司变成“许幼禹的公司”。

1994年11月,愤怒的潘自航以1.3亿元标的向北京市中级人民法院提起诉讼,经3个多月的审理,潘自航胜诉,中国科技交流中心一审败诉终审败诉。潘自航勇敢的行为成为维护权益的利器。

在潘自航看来,最不能释怀的是发生在1995年的事情。上海巨人集团(后更名绿谷集团)利用“明修栈道暗度陈仓”的方法于1995年6月16日主动找到“中菌公司”、中国机床总公司在北京正式签订了成立上海自航医药营养保健品开发公司合同。10月,上海巨人集团盗用领取了缺少“医药”二字的“上海自航营养保健品有限公司”营业执照,15天后,又盗用“自航”名义成立了“上海巨人(集团)有限公司自航灵芝产品专卖店”。用假合作真剽窃的方法,两次盗用“自航”名义成立了“公司”和“专卖店”,潘自航发现后立即中止了合同。

“失之东隅,收之桑榆”。潘自航说,上当受骗,经济损失,是对企业最大的伤害。但是,在与假冒“自航”行为的抗争中,最大的满足是保护了广大消费者的切身利益,保护了“灵芝”——中华民族特殊产业的利益!

不平凡的20年即将过去,自航品牌又将迎来新的发展。

潘自航是一名退伍军人,他的事业是从不幸中起步的,他的夫人钱小凤19岁就患上了肺结核、肺孔洞、支气管扩张、经常吐血,肺上两个孔洞直径15公分,当时被认为是治不好的“痨病”,然而真情却创造了意想不到的奇迹。

那是一个天气阴沉的夏日,当了5年兵,复员回到江苏家乡的潘自航沿着一条泥泞的土路往邻县宜兴去相亲,他穿着汗衫短裤,汗衫上打满了补丁;再看下面,竟然还赤着一双脚,实在是不像是去相亲的样子。潘自航这么做有自己的算盘:他见过钱家的那个女子,脸上又黑又黄,一脸病容,根本不是他梦想中的姑娘。可因为家里穷,父母怕他打光棍,不准他太挑剔。自航是孝子,不愿忤逆父母的心愿,于是,他想出这种露穷的办法,好让女方自动退却。

潘自航做过铜匠、油漆匠。在上海打工之余,他到处打听治疗肺结核、肺空洞的偏方,然后不惜血本买



○潘自航教授在京郊打造的大型灵芝基地。

母的面前,有意识地把那双光着的脚板往前伸了伸。一番客套后,他忍不住挑明了话题说:“我家里穷得很!”“我们知道。”钱母点点头,潘自航有点着急了:“跟着我的人,不会有好日子过的。”“那不一定。”钱母微微一笑,有点凄苦。“只要人好,有本事,日子会过好的。我们打听过,四乡八邻都知道,你是个很能干的孩子。”听到这话,潘自航心里一热。对方一点也不嫌弃他穷,似乎还对他抱有期望和好感。钱母随后说出的话更出人意料:“孩子,我们仔细想过了,这桩婚事还是算了……”潘自航愣了好一会才问:“为什么?”“我们不能骗你,我女儿有病,不能结婚!”潘自航吃了一惊,难怪钱小凤的脸色这么难看。

钱母深深地叹了口气说:“你不知道她病有多重,她吐血,有时一吐一小盆……到医院拍过片子,肺上有两个15厘米的空洞!有这个病,是不好结婚的。”钱母怜爱地看着潘自航,又说:“我女儿没福气……你,重找一个吧!”

没想到事情会是这么个结局,这比潘自航预想和期望的要“圆满”得多。对于许多人,可以大松一口气,可以暗暗高兴了。可是潘自航却感到很为难,心里突然涌起一股莫名奇妙的悲伤。

他想,钱小凤的母亲能坦率讲出这番话不容易。小凤得了病,她的父母能一如既往地给她看病,我堂堂一个大男人,就不能照顾一个女人吗?另外,我在部队受党的培养教育多年,不能没有道德,如果反过来我自己得了这种病,别人嫌弃我,我的内心会是怎么样的想法?

不管这种想法在有些人看来是多么奇特和难以理解,但那个时候的潘自航就是这么想的。他终于下了决心。他说:“人吃五谷杂粮哪有不生病的,结了婚我来给她治病!”

钱母瞪大眼睛说:“她的病看不好的。”“那不一定,只要是有人心。”“孩子,我知道你是好心,可小凤命苦……不好结婚的。”“我知道。”潘自航态度坚决地说,“可以假结婚,先把她接过去,然后挣钱给她治病!”钱母哭了。隔墙还有一个人也哭了,那就是钱小凤。

新婚之夜,钱小凤又吐血了,夫妻俩和衣而卧。过了3天的“蜜月”,第四天,潘自航背上行装去上海打工了。

中菌公司

从上海到北京,潘自航打工打出来个大名鼎鼎的“中菌公司”!这倒是他和食用菌的一段奇缘。

潘自航做过铜匠、油漆匠。在上海打工之余,他到处打听治疗肺结核、肺空洞的偏方,然后不惜血本买

药寄回家。可是试了许多方子,钱小凤的病就是没有起色。这天,潘自航揽下了给烟囱揽风绳刷防锈漆的活。几十米高,没有升降机,没有脚手架,全靠人徒手操作,危险自不待言。正因为如此,工钱也很高:刷一根120元。为了妻子,潘自航豁出去了。他踩着脚踏,爬上了高高的烟囱,拿着一件浸透了土红色防锈漆的破衣服,然后,用破衣裹住揽风绳,两脚勾起,整个身体像一个滑轮,从钢缆上往下滑,身后的揽风绳就被裹上了防锈漆。

这场不用买门票的“杂耍”吸引了许多围观的人。大家引颈张望,议论纷纷:“这人真是要钱不要命了……”“他要挣钱给老婆看病,听说他老婆得了肺空洞。”

潘自航从钢缆上滑下来,正在大口大口喝水,忽然一位慈眉善目、气质不凡的老人笑眯眯地走过来,拍拍他的肩膀说:“我给你个偏方试试。”潘自航一听,大喜过望,连声道谢。

“灵芝加银耳,煮水,再加冰糖。”老者继续解释:“灵芝滋补强身,扶正固本;银耳,滋补润肺,两者结合有奇效,这是一个秘方,你试试看。”潘自航用刷钢缆的钱买了6斤灵芝和一大包银耳,连夜赶回家里,亲自炖好药汤,让妻子服下。

3个月后,他带着妻子去医院拍片检查,看到了奇迹:钱小凤肺叶上的空洞没有了,有了钙化点。

潘自航欣喜若狂,但冷静下来,又不禁想到:灵芝、银耳都太贵,小凤需要长期服用,除非自己种,否则根本吃不起。

再说,如果自己能引种成功,也不失为今后的一条谋生之路。

为了学会食用菌栽培技术,他又一次跨进了大上海,在这个藏龙卧虎的地方,他这只“小蜜蜂”为取到真经,风尘仆仆,从浦东到宝山,从静安到杨浦,几乎跑遍了腿,四处拜师学艺。

一个阴雨天,他找到上海一家科研单位,走进门口传达室,虔诚地递上大队的介绍信,可人家一看他那身打扮,就不耐烦了。他不想看那位传达者的面孔,竟走到门外立在雨中,向进出大门的人挨个打听,谁是搞食用菌的老师?总算等到了一位搞食用菌的专家,可人家一听到他的要求,目光很奇怪地瞅过来,像在防范什么似的,最后委婉而干脆地拒绝了潘自航想学习参观的要求。上海的千万扇大门,仿佛每扇都对他严加防范,紧紧关闭着。希望的火光一次次在他心中燃起,又一次次在无情的现实面前熄灭。但是,不到黄河心不死,潘自航生就是这种性格倔犟的人。一个多月后,他终于带着装满书籍的挎包兴冲冲回到了家。

为了搞食用菌必备的木屑,他徒步到十几里以外的山区农具厂,一担担往回挑。潘自航的执著感动了当地领导,大队专门腾出几间旧房供他使用。他一次次地失败,又一次次地从头开始。终于,潘自航把昆仑山的灵芝仙草种到家里来了。这个消息轰动了整个江苏溧阳市。

在“割资本主义尾巴”的上世纪70年代初,潘自航自学钻研制作食用菌菌种的技术获得成功,帮助大队办起了培植灵芝、银耳的工厂,他担任厂长。工厂很快获得了丰硕成果和较大的经济效益。后来他又到乡政府办菌种厂,使四乡八邻的菇农都迅速地富裕起来。潘自航在县政府大门口的空地上种上了蘑菇,一朵朵饱满的蘑菇铺满了地面,很是惹人注目。

之后,媒体记者纷纷找上门来。江苏人民广播电台经济部、中央人民广播电台等单位先后报道,并合办了100期培训,培训的食用菌专业技术人才近万人。石油部副总工程师何裕忠接受培训后对安徽省马鞍山市市长王玉德说:“潘自航的食用菌制菌技术是点石成金之术,脱贫致富之路、振兴中华之光。”这些谈话刊登在《马鞍山日报》上。

1985年潘自航被马鞍山市市政府以特殊科技人才引进聘用来到了钢城,办起了马鞍山市花山食用菌厂,建立了相当规模的生产基地,种植的香菇大量出口日本(年出口量150—250吨),并得到日本的免检,实现了马鞍山市出口创汇“零”的突破。媒体纷纷报道:“潘自航被誉为蘑菇大王、蘑菇大王走向世界。”新华社刊发了《记灵芝大王——潘自航》等文章。

1988年,潘自航荣获北京首届国际发明展览会发明奖、中国第四届发明展览会发明奖、全国星火项目荣誉奖、全国星火项目金奖、安徽省政府重大科学技术研究成果证书等。

同时,潘自航被中共中央办公厅老干部局聘为保健顾问,“自航牌灵芝孢子粉”被搬进中南海加工生产。进中南海办厂,潘自航可算是“中国第一人”。1997年7月,卫生部批准“自航牌灵芝孢子粉”为保健食品。保健功能:“免疫调节、抑制肿瘤”。适宜人群:“年老体弱、免疫力低下者,肿瘤患者。”这就是潘自航灵丹妙药的真情奉献!

从此,潘自航教授创建的中国食用菌技术开发有限公司生产的药品和保健品开始使无数的绝症患者、癌症患者获得了缓解和健康,使很多危重病人解除了痛苦,重新走上了健康人的行列。

灵芝和灵芝孢子粉究竟具有何种神奇功能?据有关资料显示:灵芝在我国的医药学宝库中有着极为重要的地位,一千多年前就被誉为“仙草”。灵芝孢子粉是灵芝在生长过程中喷释出的一种粉末。现代科学检测证明,灵芝孢子粉有着比灵芝更好的效用,医学专家们说:“灵芝孢子粉的发现和利用,是在灵芝基础上的一个有价值的创新,是一项医药科学的重大发现,是我国传统医学进一步发展所取得的新的成果。”潘自航被评为北京市私营企业先进工作者,中国食用菌技术开发公司已被北京市认定为高新技术企业,成为中国高科技产业化研究会理事单位,潘自航被选为中国高科技产业化研究会理事、中国老教授协会会员。

从此,有关“自航牌”灵芝孢子粉的喜讯纷至沓来——

1996年8月15日—1996年9月16日,中国预防医学科学院营养与食品卫生研究所对自航牌灵芝孢子粉对抑制肿瘤作用做了动物试验;1996年8月15日—1997年5月12日,中国预防医学科学院营养与食品卫生研究所对自航牌灵芝孢子粉在抑制肿瘤作用又进行了重复检验;首都医科大学卫生毒理研究室专门为自航牌灵芝孢子粉做了毒理实验,从实验中可以看出,自航牌灵芝孢子粉不但不含有毒物质,而且对解毒有有效的作用。自航牌灵芝孢子粉中锌的含量也很高,约在6%左右,锌对小孩的成长发育有十分重要的作用,尤其对小孩的智力发展有非常重要的促进作用。

对于潘自航的科学发明和科技开发,许多领导同志和专家学者给予了热情的支持,北京林业大学从事灵芝研究的关裕密教授高度评价说:“潘自航经过潜心研究发现的‘灵芝孢子粉’,是对祖国乃至世界医药学的一个贡献。”

奉献爱国,救治疾病,服务人民,这是潘自航的人生价值取向。

建国六十周年大庆的前夕,潘自航用诗歌抒发了自己的心声:

在每个中国人的心里

这一天将永远铭记

一九四九年的十月一日

伟大领袖毛主席向全世界庄严宣布:

中华人民共和国正式成立

中国人民从此站立在世界的东方

五十六个民族的人们

脸上挂满激动的泪水

新中国

像一轮冉冉升起的太阳

照亮了

被黑暗笼罩的大地

改变了

贫穷落后

百孔千疮

是伟大的中国共产党

带来了新生的希望

在每个中国人的心里

永远将记得这一天

一九七八年十二月

小平同志南巡

改革开放的号角开始吹响

中国人追逐时代的列车

呼啸驶出站台

科教兴国构筑宏伟蓝图

经济特区如雨后春笋

</div